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ધોરણ : 10 વિષય : ગવણત સત્ર : 1 
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સ્િાધ્યાય 3.4 જિાબો 
 

સ્િાધ્યાય 3.4 

1. નીચનેા વિચલ સરેુખ સમીકરણયગુ્મ નો ઉકેલ લોપની રીત ેઅન ેઆદશેની રીત ેશોધો. 

 (i) 𝒙 + 𝒚 = 𝟓 

  𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 = 𝟒 

 જ. 𝑥 + 𝑦 = 5 … … … … … (1) 

  2𝑥 − 3𝑦 = 4 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (1) ને 2 િડે ગુણી સમીકરણ (2) માાંથી બાદ કરતાાં, 

  2𝑥 − 3𝑦 = 4     

  2𝑥 + 2𝑦 = 10   

                      −    −      −   

  −5𝑦 = −6   

  ∴  𝑦 =
−6

−5
   

  ∴  𝑦 =
6

5
   

  𝑦 =
6

5
  ની કકમત સમીકરણ (1) માાં મૂકતાાં, 

  ∴  𝑥 + 𝑦 = 5 

  ∴  𝑥 +
6

5
= 5 

  ∴
5𝑥 + 6

5
= 4 

  ∴ 5𝑥 + 6 = 4 × 5 

  ∴ 5𝑥 + 6 = 20 

  ∴ 5𝑥 = 20 − 6 

  ∴ 5𝑥 = 14 

  ∴ 𝑥 =
14

5
 

  સમીકરણયુગ્મનો ઉકેલ 𝑥 =
14

5
 અને 𝑦 =

6

5
 છે. 

   

 (ii) 𝟑𝒙 + 𝟒𝒚 = 𝟏𝟎 

  𝟐𝒙 − 𝟐𝒚 = 𝟐 

 જ. 3𝑥 + 4𝑦 = 10 … … … … … (1) 

  2𝑥 − 2𝑦 = 2 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (2) ને 2 િડે ગુણી સમીકરણ (1) માાં ઉમેરતાાં, 
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  3𝑥 + 4𝑦 = 10   

  4𝑥 − 4𝑦 = 4     

  7𝑥 = 14   

  ∴  𝑥 =
14

7
   

  ∴  𝑥 = 2   

  𝑥 = 2  ની કકમત સમીકરણ (1) માાં મૂકતાાં, 

  ∴  3𝑥 + 4𝑦 = 10 

  ∴  3 × 2 + 4𝑦 = 10 

  ∴  6 + 4𝑦 = 10 

  ∴  4𝑦 = 10 − 6 

  ∴  4𝑦 = 4 

  ∴  𝑦 =
4

4
 

  ∴  𝑦 = 1 

  સમીકરણયુગ્મનો ઉકેલ 𝑥 = 2 અને 𝑦 = 1 છે. 

   

 (iii) 𝟑𝒙 − 𝟓𝒚 − 𝟒 = 𝟎 

  𝟗𝒙 = 𝟐𝒚 + 𝟕 

 જ. 3𝑥 − 5𝑦 = 4 … … … … … (1) 

  9𝑥 − 2𝑦 = 7 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (1) ને 3 િડે ગુણી સમીકરણ (2) માાંથી બાદ કરતાાં, 

  9𝑥 − 2𝑦  = 7     

  9𝑥 − 15𝑦 = 12   

                      −    +      −   

  13𝑦 = −5   

  ∴  𝑦 = −
5

13
   

  𝑦 = −
5

13
  ની કકમત સમીકરણ (2) માાં મૂકતાાં, 

  ∴  9𝑥 − 2𝑦 = 7 

  ∴  9𝑥 − 2 × (−
5

13
) = 7 

  ∴  9𝑥 +
10

13
= 7 

  ∴  9𝑥 = 7 −
10

13
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  ∴  9𝑥 =
91

13
−

10

13
 

  ∴  9𝑥 =
91 − 10

13
 

  ∴  9𝑥 =
81

13
 

  ∴  𝑥 =
81

13
×

1

9
 

  ∴  𝑥 =
9

13
 

  સમીકરણયુગ્મનો ઉકેલ 𝑥 =
9

13
 અને 𝑦 = −

5

13
 છે. 

   

 (iv) 𝒙

𝟐
+

𝟐𝒚

𝟑
= −𝟏 

  𝒙 −
𝒚

𝟑
= 𝟑 

 જ. 𝑥

2
+

2𝑦

3
= −1  

  ∴  
3𝑥

6
+

4𝑦

6
= −1 

  ∴  3𝑥 + 4𝑦 = −6 … … … … … (1) 

  𝑥 −
𝑦

3
= 3  

  ∴
3𝑥

3
−

𝑦

3
= 3 

  ∴ 3𝑥 − 𝑦 = 9 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (1) ને સમીકરણ (2) માાંથી બાદ કરતાાં, 

  3𝑥 − 𝑦  = 9      

  3𝑥 + 4𝑦 = −6   

                      −    −      +   

  −5𝑦 = 15   

  ∴  𝑦 = −
15

5
   

  ∴  𝑦 = −3   

  𝑦 = −3  ની કકમત સમીકરણ (1) માાં મૂકતાાં, 

  ∴  3𝑥 + 4𝑦 = −6 

  ∴  3𝑥 + 4 × (−3) = −6 

  ∴  3𝑥 − 12 = −6 

  ∴  3𝑥 = −6 + 12 

  ∴  3𝑥 = 6 
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  ∴  𝑥 =
6

3
 

  ∴  𝑥 = 2 

  સમીકરણયુગ્મનો ઉકેલ 𝑥 = 2 અને 𝑦 = −3 છે. 

   

2. આપલેી સમસ્યાઓ પરથી સરેુખ સમીકરણયગુ્મ બનાિો અને તમેના ઉકેલો લોપની રીત ેશોધો : 

 
(i) એક અપણૂાાંકના અાંશમાાં 1 ઉમરેતાાં અન ેછેદમાાંથી 1 બાદ કરતાાં અપણૂાાંક કકમત અતતસાંક્ષિપ્તરૂપમાાં 1 

બન ેછે. જો માત્ર છેદમાાં 1 ઉમરેતાાં અપણૂાાંકનુાં અતતસાંક્ષિપ્તરૂપ 𝟏

𝟐
 બને છે, તો ત ેઅપણૂાાંક શોધો. 

 જ. ધારોકે અપૂણાાંકનો અાંશ 𝑥 છે અને અપૂણાાંકનો છેદ 𝑦 છે. 

  તેથી, અપૂણાાંક 𝑥

𝑦
  થશે. 

  અપૂણાાંકના અાંશમાાં 1 ઉમેરતાાં અને છેદમાાંથી 1 બાદ કરતાાં અપૂણાાંક કકમત 1 બને છે. 

  𝑥 + 1

𝑦 − 1
= 1 

  ∴ 𝑥 + 1 = 𝑦 − 1 

  ∴ 𝑥 − 𝑦 = −1 − 1 

  ∴ 𝑥 − 𝑦 = −2 … … … … … (1) 

  માત્ર છેદમાાં 1 ઉમેરતાાં અપૂણાાંકનુાં અતતસાંક્ષિપ્તરૂપ 1

2
 બને છે. 

  𝑥

𝑦 + 1
=

1

2
 

  ∴ 2𝑥 = 𝑦 + 1 

  ∴ 2𝑥 − 𝑦 = 1 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (1) ને 2 િડે ગુણી સમીકરણ (2) માાંથી બાદ કરતાાં, 

  2𝑥 − 𝑦  = 1      

  2𝑥 − 2𝑦 = −4   

                      −    +      +   

  ∴  𝑦 = 5   

  𝑦 = 5  ની કકમત સમીકરણ (1) માાં મૂકતાાં, 

  ∴  𝑥 − 𝑦 = −2 

  ∴  𝑥 + 5 = −2 

  ∴  𝑥 = −2 + 5 

  ∴  𝑥 = 3 

  સમીકરણયુગ્મનો ઉકેલ 𝑥 = 3 અને 𝑦 = 5 છે. 

  તેમજ અપૂણાાંક 3

5
 છે. 
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(i i) પાાંચ િષષ પહેલાાં, નરૂીની ઉાંમર સોનનુી ઉાંમરથી ત્રણ ગણી હતી. દસ િષષ પછી નરૂીની ઉાંમર સોનુની 

ઉાંમરથી બ ેગણી થશ,ે તો નરૂી અન ેસોનનુી િતષમાન ઉાંમર કેટલી થશ ે? 

 જ. ધારોકે નૂરીની િતષમાન ઉાંમર 𝑥 િષષ છે અને સોનુની િતષમાન ઉાંમર 𝑦 િષષ છે. 

  પાાંચ િષષ પહેલાાં, 

  નૂરીની ઉાંમર 𝑥 − 5 િષષ અને સોનુની િતષમાન ઉાંમર 𝑦 − 5 િષષ થશે. 

  પાાંચ િષષ પહેલાાં, નૂરીની ઉાંમર સોનુની ઉાંમરથી ત્રણ ગણી હતી. 

  𝑥 − 5 = 3(𝑦 − 5) 

  ∴ 𝑥 − 5 = 3𝑦 − 15 

  ∴ 𝑥 − 3𝑦 = −15 + 5 

  ∴ 𝑥 − 3𝑦 = −10 … … … … … (1) 

  દસ િષષ પછી, 

  નૂરીની ઉાંમર 𝑥 + 10 િષષ અને સોનુની િતષમાન ઉાંમર 𝑦 + 10 િષષ થશે. 

  દસ િષષ પછી નૂરીની ઉાંમર સોનુની ઉાંમરથી બે ગણી થશે. 

  𝑥 + 10 = 2(𝑦 + 10) 

  ∴ 𝑥 + 10 = 2𝑦 + 20 

  ∴ 𝑥 − 2𝑦 = 20 − 10 

  ∴ 𝑥 − 2𝑦 = 10 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (2) ને સમીકરણ (1) માાંથી બાદ કરતાાં, 

  𝑥 − 3𝑦  = −10   

  𝑥 − 2𝑦  =   10    

                    −   +        −   

  ∴ − 𝑦 = −20   

  ∴  𝑦 = 20   

  𝑦 = 20  ની કકમત સમીકરણ (1) માાં મૂકતાાં, 

  ∴  𝑥 − 3𝑦 = −10 

  ∴  𝑥 − 3 × 20 = −10 

  ∴  𝑥 − 60 = −10 

  ∴  𝑥 = −10 + 60 

  ∴  𝑥 = 50 

  સમીકરણયુગ્મનો ઉકેલ 𝑥 = 50 અને 𝑦 = 20 છે. 

  નૂરીની િતષમાન ઉાંમર 50 િષષ છે અને સોનુની િતષમાન ઉાંમર 20 િષષ છે. 
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(i ii) બ ેઅાંકોની સાંખ્યાના અાંકોનો સરિાળો 9 છે. િળી સાંખ્યાના નિ ગણા કરતાાં મળતી સાંખ્યા એ અાંકોની 

અદલાબદલી કરતાાં મળતી સાંખ્યા કરતાાં બ ેગણી છે, તો ત ેસાંખ્યા શોધો. 

 જ. ધારોકે એકમનો અાંક 𝑥 છે અને દશકનો અાંક 𝑦 છે. 

  તેથી, સાંખ્યા 10𝑦 + 𝑥 થશે. 

  બે અાંકોની સાંખ્યાના અાંકોનો સરિાળો 9 છે. 

  ∴ 𝑥 + 𝑦 = 9 … … … … … (1) 

  અાંકોની અદલાબદલી કરતાાં મળતી સાંખ્યા, 10𝑥 + 𝑦 થશે. 

  સાંખ્યાના નિ ગણા કરતાાં મળતી સાંખ્યા એ અાંકોની અદલાબદલી કરતાાં મળતી સાંખ્યા કરતાાં બે ગણી છે. 

  ∴ 9(10𝑦 + 𝑥) = 2(10𝑥 + 𝑦) 

  ∴ 90𝑦 + 9𝑥 = 20𝑥 + 2𝑦 

  ∴ 90𝑦 − 2𝑦 = 20𝑥 − 9𝑥 

  ∴ 88𝑦 = 11𝑥 

  ∴ 11𝑥 − 88𝑦 = 0 

  ∴ 𝑥 − 8𝑦 = 0 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (2) ને સમીકરણ (1) માાંથી બાદ કરતાાં, 

  𝑥 + 𝑦    = 9   

  𝑥 − 8𝑦 = 0    

                       −   +      −   

  ∴ 9 𝑦 = 9   

  ∴  𝑦 =
9

9
   

  ∴  𝑦 = 1   

  𝑦 = 1  ની કકમત સમીકરણ (1) માાં મૂકતાાં, 

  ∴ 𝑥 + 𝑦 = 9 

  ∴  𝑥 + 1 = 9 

  ∴  𝑥 = 9 − 1 

  ∴  𝑥 = 8 

  સમીકરણયુગ્મનો ઉકેલ 𝑥 = 8 અને 𝑦 = 1 છે. 

  તેથી, સાંખ્યા 10𝑦 + 𝑥 = 10 × 1 + 8 = 10 + 8 = 18 થશે. 
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(i v) મીના ` 2000 ઉપાડિા બને્કમાાં ગઈ હતી. તને ેકેવશયરન ેકહ્ુાં કે મન ેમાત્ર ` 50 અન ે` 100 ની નોટો 

જ જોઈએ છે. મીનાન ેકુલ 25 નોટો મળી હતી. તો તણેીન ે` 50 અન ે` 100 ની પ્રત્યકેની કેટલી કેટલી 

નોટો મળેિી હશ ે? 

 જ. ધારોકે ` 50 ની નોટોની સાંખ્યા 𝑥 છે અને ` 100 ની નોટોની સાંખ્યા 𝑦 છે. 

  કુલ 25 નોટો મળી હતી. 

  ∴ 𝑥 + 𝑦 = 25 … … … … … (1) 

  મીના ` 2000 ઉપાડિા બેન્કમાાં ગઈ હતી. 

  50𝑥 + 100𝑦 = 2500 

  ∴ 𝑥 + 2𝑦 = 40 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (2) ને સમીકરણ (1) માાંથી બાદ કરતાાં, 

  𝑥 + 𝑦   = 25   

  𝑥 + 2𝑦 = 40    

                       −   −      −   

  ∴ − 𝑦 = −15   

  ∴  𝑦 = 15   

  𝑦 = 15  ની કકમત સમીકરણ (1) માાં મૂકતાાં, 

  ∴ 𝑥 + 𝑦 = 25 

  ∴  𝑥 + 15 = 25 

  ∴  𝑥 = 25 − 15 

  ∴  𝑥 = 10 

  સમીકરણયુગ્મનો ઉકેલ 𝑥 = 10 અને 𝑦 = 15 છે. 

  તેથી, તેણીને ` 50 ની 10 નોટો અને ` 100 ની 15 નોટો મેળિી હશે. 

   

 

(i v) એક પ્રતતષ્ઠિત પસુ્તકાલય પ્રથમ ત્રણ દદિસનુાં એક પસુ્તકનુાં વનવિત ભાડુાં  લ ેછે અન ેપછીના પ્રત્યકે 

દદિસ દીઠ અતતદરક્ત ભાડુાં  લ ેછે. સદરતા સાત દદિસ પસુ્તક રાખિાના ̀  27 ચકૂિ ેછે. સસુી પાાંચ દદિસ 

પસુ્તક રાખિાના ` 21 ચૂકિ ેછે, તો વનવિત ભાડુાં  અન ેપ્રત્યકે િધારાના દદિસનુાં ભાડુાં  શોધો. 

 
જ. ધારોકે પ્રથમ ત્રણ દદિસનુાં એક પુસ્તકનુાં વનવિત ભાડુાં  ̀  𝑥 છે અને પછીના પ્રત્યેક દદિસ દીઠ અતતદરક્ત 

ભાડુાં  ` 𝑦 છે. 

  સદરતા સાત દદિસ પુસ્તક રાખિાના ` 27 ચૂકિે છે. 

  ∴ 𝑥 + 4𝑦 = 27 … … … … … (1) 

  સુસી પાાંચ દદિસ પુસ્તક રાખિાના ` 21 ચૂકિે છે. 

  ∴ 𝑥 + 2𝑦 = 21 … … … … … (2) 

  સમીકરણ (2) ને સમીકરણ (1) માાંથી બાદ કરતાાં, 
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  𝑥 + 4𝑦 = 27   

  𝑥 + 2𝑦 = 21    

                       −   −      −   

  ∴ 2𝑦 = 6   

  ∴  𝑦 =
6

2
   

  ∴  𝑦 = 3   

  𝑦 = 3  ની કકમત સમીકરણ (1) માાં મૂકતાાં, 

  ∴ 𝑥 + 4𝑦 = 27 

  ∴  𝑥 + 4 × 3 = 27 

  ∴  𝑥 + 12 = 27 

  ∴  𝑥 = 27 − 12 

  ∴  𝑥 = 15 

  સમીકરણયુગ્મનો ઉકેલ 𝑥 = 15 અને 𝑦 = 3 છે. 

 
 તેથી, પ્રથમ ત્રણ દદિસનુાં એક પુસ્તકનુાં વનવિત ભાડુાં  ̀  15 છે અને પછીના પ્રત્યેક દદિસ દીઠ અતતદરક્ત 

ભાડુાં  ` 3 છે. 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 


